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Створення власного вертепу із Папою 
Франциском

     Греччіо та О-анmuфонu              



Передмова
Століттями брати в Греччіо (Італія) зберігали свої традиції та збиралися в печерній каплиці на 
вечірню молитву, незважаючи на грудневий холод. У мерехтінні свічок, підбадьорені одним із 
братів, співали так дзвінко та звучно, що їхні голоси долинали аж до вершини гори. Так співали  
О-антифони*. Потім хор братів співав «Магніфікат» з Євангелія від Луки, пісню прослави Марії 
у відповідь на послання ангела Гавриїла:

Величає душа моя Господа,
і радіє дух мій у Бозі, Спасителі моїм, 

Бо Він зглянувся на покору слугині своєї; 
ось бо віднині блаженною зватимуть мене всі покоління, 

Бо вчинив мені велике Сильний, і святе Ім’я Його, 
І милосердя Його з роду в рід для тих, хто боїться Його. 

Він виявив силу свого рамена, розсіяв гордих думками сердець їхніх, 
Скинув могутніх з престолів і підняв угору покірних, 
Голодних наситив благами, а багатих відіслав ні з чим. 

Він пригорнув Ізрáїля, слугу свого, згадавши милосердя, 
Як і проголосив нашим батькам — Авраамові та роду його аж до віку!



О-антифони, співані 17-23 грудня, розповідають про титули Месії Ісуса, які несуться відлунням 
від морських берегів до гірських вершин, від синагог до каплиць ще з часів Старого Завіту. 
У них захована туга за приходом Христа у славі, яку ми наново проживаємо згадуючи Його 
перший прихід на Різдво.

О Мудрість, о Адонай, 
 Розпали в нас довіру до Божої   
 волі.  

О Кореню Єссея, о Ключе Давида,  
 Укріпи нас у надії на обітниці,
      які ми отримали як народ Божий.

О Сходе, о Царю народів,   
 Запали наші серця, щоб ми жили 
        і звіщали Добру Новину.
 

О Еммануїле, Господи з нами,   
 Допоможи нам жити у    
 присутності Досконалої Трійці та  
 Простої Єдності.

Група монахів, відома своїм почуттям гумору, який згодом запозичили францисканці, ще у 
VI столітті упорядкувала антифони таким чином, що, починаючи з 17 грудня, перші літери 
латинських титулів Ісуса [Emmanuel, Rex, Oriens, Clavis, Radix, Adonai, Sapientia] утворюють 
фразу з двох слів: ERO CRAS. Ці слова – про Святвечір і перекладаються як «прийду завтра». 

Месія кличе нас. Нехай ця книжечка допоможе нам підготуватися до моменту, коли настане 
«завтра».



Вступ

Франциск Ассизький вважається одним із тих, хто популяризував вертеп, відтворивши його 
наживо в Греччіо 800 років тому. У своєму Апостольському листі Admirabile signum (2019) Папа 
Франциск роздумує про події у Греччіо, які відбулись у 1223-ому, про значення і важливість 

вертепу. Надихаючись святим Франциском, 
Папа нагадує нам: «Вертеп є немов живим 
Євангелієм, що постає зі сторінок Святого 
Письма. Споглядаючи різдвяну історію, ми 
запрошені вирушити в духовну мандрівку, 
ведені смиренням Бога, який став людиною, 
щоб зустрітися з кожним чоловіком і кожною 
жінкою. Ми усвідомлюємо наскільки великою 
є Його любов до нас, що Він став одним з нас, 
щоб ми, в свою чергу, стали одним цілим із 
Ним.»1

Ця книжечка створена, щоб допомогти нам 
здійснити духовну мандрівку через Адвент до Різдва, надихаючись Греччіо та О-антифонами. 
Це може допомогти нам глибше замислитися над тим, як краще жити вченням Церкви в 
сучасному світі. Саме францисканська «молитва цілим собою» зміцнює наші стосунки з Богом 
та іншими через моменти тиші, жести, пісні та роздуми. 

Дивлячись серцем, Папа Франциск говорить нам: «Простотою цього знаку святий Франциск 
вчинив велику справу євангелізації. Його вчення торкнулося сердець християн і продовжує 
сьогодні пропонувати простий, проте автентичний засіб зображення краси нашої віри. Дійсно, 
місце, де був поставлений перший вертеп, виражає і викликає ці почуття. Греччіо стало 
притулком для душі, гірською твердинею, огорнутою тишею.»2

Молитва, представлена в цій книжечці, актуальна як для спільноти при храмі, так і для сім’ї, 
обтяженої буденними труднощами. Створити власний вертеп можна, наприклад, у традиційні 
дні О-антифонів 17-23 грудня. 

Дозвольте Духу вести вас і пам’ятайте пораду Папи Франциска, який каже: «Стоячи перед 
різдвяним вертепом, ми згадуємо, як, будучи дітьми, з нетерпінням чекали, коли він з’явиться. 
Ці спогади роблять нас ще більш свідомими дорогоцінного дару, отриманого від тих, хто 
передав нам віру. Водночас вони нагадують про наш обов’язок поділитися цим досвідом з 
нашими дітьми та онуками. Не має значення, як влаштований вертеп: він може бути завжди 
однаковим, а може змінюватися з року в рік. Важливо те, що він промовляє до нашого життя. 
Де б він не був і якої б форми не набував, різдвяний вертеп говорить нам про любов Бога – Бога, 
який став дитиною, щоб дати нам зрозуміти, наскільки Він близький до кожного чоловіка, 
жінки і дитини, незалежно від їхнього стану.»3
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Кожна молитва починається з О-антифону, за яким слідують роздуми Папи Франциска про 
значення і важливість вертепу, натхненні святим Франциском Ассизьким, коли він перебував 
у Греччіо.

Після цього читачу пропонується впорядкувати певні частини вертепу. Це займе деякий час в 
залежності від складності завдання та уяви читача. 

Після цього можна запалити свічки (першого дня одну, другого – дві, і так до семи свічок в 
останній день). Запалення свічки (свічок) заохочує відпочити в хвилині тихої подяки Богові 
і сповненому надії чуванні, надихнувшись щойно виконаною роботою. Коли запалюватимете 
свічки, можна ще раз заспівати пісню з кожного з попередніх днів. Нехай Дух Святий надихає 
на творчість. 

На завершення пропонується уривок із вчення Церкви для роздумів, який має на меті перенести 
таємниці різдвяної історії в наш сучасний світ і спонукати до певної дискусії. 

Формального завершення немає. Ви можете спонтанно помолитись заступницькою молитвою 
або словами гимну «Магніфікат» (його можна знайти у передмові). Дух може спонукати перейти 
просто до чашки кави, чаю або какао, і продовжити розмову про присутність Христа у вашому 
житті.

2



Мудрість

O SAPIENTIA
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             Мудрість

Через Греччіо Папа Франциск навчає нас:

Маємо тло зоряного неба, огорнутого темрявою і тишею ночі. Подумаймо про всі ті моменти 
в нашому житті, коли ми переживали темряву ночі. Але навіть тоді Бог не залишає нас, Він є 
поруч, щоб відповісти на наші найважливіші питання про сенс життя. Хто я? Звідки я прийшов? 
Чому я народився в цей час в історії? Чому я люблю? Чому страждаю? Чому помру? Саме для 
того, щоб відповісти на ці питання, Бог став людиною. Його близькість приносить світло там, 
де панує темрява, і вказує шлях тим, хто живе в тіні страждань (пор. Лк 1,79).4

У Божій Премудрості нам дана зірка, за якою ми повинні йти, і таким чином ми знаходимо 
сяюче світло відповідей на питання, що знаходяться в темряві наших сердець. Ангели і провідна 
зірка є знаком того, що ми теж покликані вирушити до печери і поклонитися Господу.

РОЗМІСТІТЬ АНГЕЛІВ ТА ЗІРКУ У ВЕРТЕПІ 

Запаліть першу свічку і співайте
.

О Мудрість, яка походить з уст Всевишнього, 
Ти обіймаєш Всесвіт від краю до краю 

І всім керуєш з міццю і солодкістю; Прийди і навчи нас 
розсудливості шляхів.

Радуйся! Радуйся!
Еммануїл прийде до тебе, Ізраїлю.

Жити Різдвом сьогодні

Якщо мовчання і слухання зникає, а все перетворюється у швидке й неспокійне клікання 
есемесок, то ризикуємо втратити основну структуру мудрого людського спілкування. 
Створюється новий стиль життя, в якому кожен будує те, що хоче мати, і викидає те, що не 
може контролювати або пізнати повернево й відразу. Така динаміка, з огляду на внутрішню 
логіку, перешкоджає спокійній рефлексії, яка могла би вести до спільної мудрості.

[Папа Франциск, Fratelli Tutti 49].



О Адонай 

O ADONAI



6

             Адонай 

Через Греччіо Папа Франциск навчає нас:

25 грудня 1223 року святий Франциск Ассизький та його брати прибули до Греччіо з різних 
куточків, разом з людьми з навколишніх домівок, які принесли квіти та смолоскипи, щоб 
освітити цю святу ніч. Коли Франциск прибув, він побачив вола, осла та ясла, повні сіна. Всі 
присутні відчули невимовну радість, побачивши різдвяну сцену. Потім священик урочисто 
відправив Євхаристію над яслами, показуючи зв’язок між Втіленням Сина Божого і Євхаристією. 
У Греччіо не було фігур; вертеп розігрували і переживали всі присутні. Так і почалася наша 
традиція: всі радісно збиралися навколо печери, щоб поклонитися Господу, не відчуваючи 
часової прірви, яка відділяла нас від цієї таємничої події.5

РОЗМІСТІТЬ СІНО ТА ТВАРИН У ВЕРТЕПІ

Запаліть дві свічки і співайте

О Адонай, Вождю дому Ізраїля, 
Ти у вогні полум’яного куща явився Мойсею 

І дав йому Закон на Синаї; 
прийди і визволи нас своїм простягнутим раменом.

Радуйся! Радуйся!
Еммануїл прийде до тебе, Ізраїлю.

Жити Різдвом сьогодні

Святий Франциск допомагає нам зрозуміти, що інтегральна екологія вимагає відкритості 
до категорій, які перебувають за межами мови математики і біології, і показує нам саму суть 
того, що означає бути людиною. Він поводився, як усі ми, коли закохуємось: щоразу, як він 
дивився на сонце, місяць або найменшу тварину, починав співати, залучаючи всіх істот у пісню 
прослави. Він спілкувався зі всім створінням, навіть проповідував до квітів, запрошуючи їх 
«хвалити Господа так, ніби вони наділені розумом»19. Його сприйняття навколишнього світу 
було більш ніж просто інтелектуальною оцінкою чи економічним підрахунком, бо для нього 
кожнісінька істота була сестрою, поєднаною з ним зв’язком любові. 

          [Папа Франциск, Laudato Si’ 11].



O Кореню Єссея

O RADIX JESSE
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            Кореню Єссея

Через Греччіо Папа Франциск навчає нас:

До наших вертепів прийнято додавати багато символічних фігур. По-перше, це жебраки та 
інші люди, які знають лише багатство серця. Вони теж мають повне право наблизитися до 
Немовляти Ісуса; ніхто не може їх виселити чи вигнати з вертепу, настільки імпровізованого, 
що бідняки почуваються як удома. Дійсно, бідні є привілейованою частиною цієї тайни; 
часто вони першими розпізнають Божу присутність посеред нас. Присутність бідних і 
смиренних у вертепі нагадує нам, що Бог став людиною заради тих, хто найбільше потребує 
Його любові і хто просить Його наблизитися до них. Ісус, «лагідний і смиренний серцем» (Мт 
11:29), народився в убогості і вів просте життя, щоб навчити нас розпізнавати головне і діяти 
відповідно. Народившись у яслах, Бог розпочинає єдину справжню революцію, яка може дати 
надію і гідність позбавленим спадщини і вигнанцям: революцію любові та ніжності. Ще з ясел 
Ісус у лагідний, але потужний спосіб проголошує необхідність ділитися з бідними як шлях до 
більш людяного і братерського світу, в якому ніхто не буде виключеним або відкинутим.6

ПОМІСТІТЬ ФІГУРИ БІДНИХ І СЕЛЯН У ВЕРТЕП

Запаліть три свічки і співайте

О Кореню Єссея, який возносишся як знак для народів, 
Перед Тобою замовкнуть царі, 

а народи молитимуться до Тебе; 
Прийди нас визволити, не зволікай вже більше.

Радуйся! Радуйся! Еммануїл прийде до тебе, Ізраїлю.

Жити Різдвом сьогодні

Я заохочую до надії, яка «говорить про дійсність, глибоко закорінену в людському серці 
незалежно від конкретних обставин і історичних умов, в яких живемо. Говорить про спрагу, 
про устремління, про прагнення повноцінного і реалізованого життя, про бажання чогось 
великого, що наповнює серце й підносить дух до великих речей, таких як правда, добро і 
краса, справедливість і любов. […] Надія хоробра, вміє бачити далі особистої вигоди, малих 
забезпечень і благ, які обмежують горизонт; надія відчиняє нас на великі ідеали красивого і 
гідного життя».
  

       [Папа Франциск, Fratelli Tutti 55].



O Ключу Давида

O CLAVIS DAVID
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            Ключу Давида

Через Греччіо Папа Франциск навчає нас:

Поступово ми підходимо до печери, де знаходимо фігури Марії та Йосипа, які прийшли до 
Вифлеєму задля перепису, бо вони були з дому Давида. Марія – це мати, яка споглядає свою 
Дитину і показує Її кожному відвідувачу. Постать Марії змушує нас замислитися над великою 
таємницею, яка оточувала цю молоду жінку, коли Бог постукав у двері її серця. Марія відповіла 
на послання ангела: «Ось я Господня слугиня: нехай зо мною станеться по твоєму слову!» (Лк 
1,38), показуючи всім нам, як потрібно з вірою віддавати себе Божій волі. Поруч із Марією стоїть 
святий Йосип, який невтомно захищає свою сім’ю. Коли Бог попередив його про загрозу від 
Ірода, він без вагань зібрався і втік до Єгипту (пор. Мт 2,13-15). Коли небезпека минула, він 
повернув сім’ю до Назарету, де йому судилося стати першим учителем Ісуса в дитинстві, а 
потім і в юності.7

ПОМІСТІТЬ ФІГУРИ МАРІЇ ТА ЙОСИПА У ВЕРТЕП

Запаліть чотири свічки і співайте

О Ключе Давида і Берло дому Ізраїля, 
Ти відчиняєш, і ніхто не може замкнути, 

Замикаєш, і ніхто не відкриє; 
Прийди і виведи з ув’язнення людину, яка сидить у мороку і тіні 

смерті.
Радуйся! Радуйся! Еммануїл прийде до тебе, Ізраїлю.

Жити Різдвом сьогодні

Я хочу відкрити вам святого Йосипа як переслідуваного і відважного мігранта. Саме так його 
описує євангелист Матей. Ця конкретна подія в житті Ісуса, в якій Йосип і Марія також є 
головними дійовими особами, традиційно відома як «втеча до Єгипту» (пор. Мт 2,13-23). Сім’я 
з Назарету зазнала такого приниження і на власному досвіді відчула небезпеку, страх і біль, 
пов’язані з необхідністю покинути свою батьківщину. І сьогодні багато наших братів і сестер 
змушені переживати таку ж несправедливість і страждання. Причиною цього майже завжди 
є зарозумілість і насильство сильних світу цього. Так було і з Ісусом... Згадаймо Ісуса на руках 
у Йосипа та Марії, який втікав, і побачмо в ньому кожного з сьогоднішніх мігрантів. Міграція 
сьогодні – це реальність, на яку ми не можемо заплющити очі.
         

[Папа Франциск, Катехиза про святого Йосифа - 5].



O Сходе

O ORIENS
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            Сходе

Через Греччіо Папа Франциск навчає нас:

На Різдвяній Пастирці (Літургія Різдвяного Надвечір’я), що святкується після опівночі, ми 
чуємо вигук: «Ходімо до Вифлеєму і подивімось, що сталося, про що сповістив нам Господь» 
(Лк 2,15). Так пастухи кажуть один одному після звістки ангелів. З цих простих слів випливає 
прекрасний урок. На відміну від багатьох інших людей, заклопотаних незліченними справами, 
пастухи стають першими, хто бачить найсуттєвіше: дар спасіння. Саме смиренні й убогі вітають 
подію Боговтілення. Пастухи з любов’ю, вдячністю і благоговінням відповідають Богові, який 
виходить нам назустріч в образі Дитятка. Завдяки Ісусу ця зустріч між Богом і Його дітьми 
народжує нашу релігію і пояснює її неповторну красу, яку так чудово висвітлено у вертепі.8

РОЗМІСТИ ФІГУРКИ ПАСТУХІВ У ВЕРТЕПІ

Запаліть пʼять свічок і співайте

О Сходе, 
Сяйво вічного світла і праведності Сонце, 

прийди і освіти тих, хто сидить у мороку і тіні смерті.
Радуйся! Радуйся! Еммануїл прийде до тебе, Ізраїлю.

Жити Різдвом сьогодні

Єдність Церкви з Ісусом [Сонця з висоти, який скеровує наші ноги на дорогу миру] – це 
єдність спільної дороги, а сопричастя «приймає форму суттєво місіонерського сопричастя». 
Сьогодні дуже важливо, щоб Церква, вірна своєму Вчителеві, вийшла проголошувати Євангеліє 
всьому світові, у будь-яких обставинах, не вагаючись, охоче і безстрашно. Радість Євангелія 
для всіх людей, нікого позбавити її не можна. І так ангел проголошує її вифлеємським пастухам: 
«Не бійтесь, бо я звіщаю вам велику радість, що буде радістю всього народу» (Лк. 2, 10). Аби 
зрозуміти цю дійсність, на неї треба дивитися поглядом Доброго Пастиря, який не осуджує, а 
любить. 
 

         [Папа Франциск, Evangelii Gaudium 23 і 125].



O Царю Народів

O REX GENTIUM
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            Царю Народів

Через Греччіо Папа Франциск навчає нас:

Спостерігаючи за зіркою, мудреці зі Сходу вирушили до Вифлеєму, щоб знайти Ісуса і 
принести Йому свої дари: золото, ладан і миро. Ці дорогі дари мають алегоричне значення: 
золото вшановує царську гідність Ісуса, ладан – Його божественність, миро – Його священну 
людяність, яка мала пережити смерть і поховання. Волхви вчать нас, що люди можуть прийти 
до Христа дуже довгим шляхом. Багаті люди, мудреці здалеку, спраглі нескінченного, вони 
вирушають у довгий і небезпечний шлях, який приведе їх до Вифлеєму (пор. Мт 2,1-12). Велика 
радість охоплює їх у присутності Дитятка-Царя. Їх не бентежить убоге оточення, вони одразу 
ж падають на коліна, щоб поклонитися Йому. Стоячи перед Ним на колінах, вони розуміють, 
що Бог, який у Своїй божественній мудрості скеровує хід зірок, також керує ходом історії, 
скидаючи сильних і підносячи смиренних.9

ПОМІСТІТЬ ФІГУРИ ЦАРІВ У ВЕРТЕП

Запаліть шість свічок і співайте

О Царю народів, очікуваний ними; 
наріжний каменю, який з обох одне чиниш, 

прийди і збав людину, яку зліпив Ти з пороху землі.
Радуйся! Радуйся! Еммануїл прийде до тебе, Ізраїлю.

Жити Різдвом сьогодні

Для Церкви вибір на користь убогих є передовсім теологічною категорією, а вже потім 
культурною, соціологічною, політичною чи філософською. Бог проявляє у відношенні до них 
«своє перше милосердя»[163]. Ця божественна преференція впливає на віру всіх християн, 
покликаних плекати «ті самі думки в собі, які були й у Христі Ісусі» (Фил. 2, 5). Церква, 
інспірована нею, зробила вибір на користь убогих, який слід розуміти як «особливу форму 
пріоритетності в ділах християнського милосердя, посвідчену всією традицією Церкви...
міститься в христологічній вірі в Бога, який ради нас став убогим, щоб збагатити нас своїм 
убозтвом». І тому я хочу, щоб Церква була вбогою і для вбогих. Від них можемо багато чому 
навчитися.
        

[Папа Франциск, Evangelii Gaudium 198]



O Еммануїле

O EMMANUEL
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            Еммануїле

Через Греччіо Папа Франциск навчає нас:

Коли на Різдво ми кладемо фігурку Немовляти Ісуса в ясла, вертеп раптом оживає. Бог 
з’являється в образі дитини, щоб ми могли взяти Його на руки. Під слабкістю і неміччю він 
приховує Свою силу, яка творить і перетворює все суще. Це здається неможливим, але це правда: 
в Ісусі Бог був Дитиною, і в такий спосіб Бог бажав виявити велич своєї любові, усміхаючись і 
розкриваючи свої обійми для всіх. Народження дитини пробуджує радість і здивування; воно 
являє нам велику таємницю життя. Дивлячись на світлі очі молодого подружжя, яке дивиться 
на свою новонароджену дитину, ми можемо зрозуміти почуття Марії та Йосипа, які, дивлячись 
на Дитятко Ісуса, відчули Божу присутність у своєму житті. Шляхи Божі незбагненні, адже 
здається неможливим, щоб Він залишив Свою славу і став людиною, подібною до нас. На наш 
подив, ми бачимо, що Бог діє так само, як і ми: спить, п’є молоко від матері, плаче і грається, 
як кожна дитина! Як завжди, Бог дивує нас. Він непередбачуваний, постійно робить те, чого 
ми найменше очікуємо. Вертеп показує Бога, який прийшов у наш світ, а також змушує нас 
замислитися над тим, що наше життя є частиною життя самого Бога. Він запрошує нас стати 
Його учнями, якщо ми хочемо збагнути справжній сенс життя.10

РОЗМІСТІТЬ ДИТЯТКО ІСУСА У ВЕРТЕПІ

Запаліть сім свічок і співайте

О Еммануїле, 
Наш Царю і Законодавче, 

сподівання народів і їхній Спасителю, 
прийди і збав нас, Господи, наш Боже.

Радуйся! Радуйся! Еммануїл прийде до тебе, Ізраїлю.

Жити Різдвом сьогодні

Запрошую усіх християн, в якому місці чи ситуації вони би не перебували, вже тепер відновити 
особисту зустріч з Ісусом Христом, або, принаймні, дозволити Йому знайти себе, намагатися 
робити це щодня і наполегливо. Немає жодних підстав вважати, що когось це не стосується, бо 
«ніхто не позбавлений радості, принесеної Господом». Господь не розчарує того, хто ризикує, 
і якщо він зробить маленький крок назустріч Ісусові, то відкриє, що Господь чекає на нього з 
відкритими обіймами. 

      [Папа Франциск, Evangelii Gaudium 3]
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Післямова

800 років тому святий Франциск запросив мешканців Греччіо до живого вертепу. У тому ж дусі 
ми сьогодні покликані увійти до наших вертепів. Стаючи частиною драми, що розгортається 
перед нами, ми створюємо простір для пісні, яку Дитятко Христос народив у кожному з 
наших сердець, поклоняючись нашому Богові. Він став подібним до нас, щоб ми могли стати 
подібними до Бога і мати вічне життя. 

Коли я був маленьким, наш сімейний вертеп був «живим Євангелієм, що сходить зі сторінок 
Святого Письма» в нашому домі. Я досі пам’ятаю по-дитячому намальовану бороду Йосипа, а 
Марія все ще стоїть у мене перед очима на колінах біля колиски, молячись яскраво-червоними 
губами. Я також пам’ятаю, кого не вистачало у цій сцені. Не було мого улюбленого образу з усіх 
різдвяних колядок – маленького хлопчика з барабаном.11

Тож, коли в домі ставало тихо, а ялинка виблискувала яскравими вогниками, я сідав у ясла. Я 
використовував свої коліна як барабан, грав і співав Йому свою пісню: «Прийшли і сказали 
мені, па-рум-пум-пум-пум-пум...». Ще до того, як я взнав про існування О-антифонів, вони 
вже звучали на моєму «барабані».
 
Нехай О-антифони стануть частиною вашої різдвяної традиції. З часом ви навіть зможете 
уявити, як тримаєте на руках немовля, заспокоюючи його піснею «О, прийди-прийди...».  

І тоді у своєму серці ви почуєте, як Він прошепоче вам у відповідь: «ERO CRAS – прийду завтра».



Примітки

1. Папа Франциск, Admirabile signum, 1.
2. Там же, 3.
3. Там же, 10.
4. Там же, 4.
5. Там же, 2.
6. Там же, 6.
7. Там же, 7.
8. Там же, 5.
9. Там же, 9.
10. Там же, 8.
11. Кетрін Кеннікот Девіс “Carol of the Drum” (1941), перейменована на “Little Drummer Boy” 
(1957).

Увага!
Усі тексти Папи Франциска, на які є посилання як у самому ресурсі, так і в примітках, 
використовуються з дозволу: © Dicastero per la Comunicazione - Libreria Editrice Vaticana

Про авторів тексту та графіки:
 
Бр. Майкл Ласкі – брат францисканець OFM Conv, який зараз живе в Римі, Італія. Як генеральний 
Делегат з Питань Справедливості, Миру та Цілісності Творіння у Францисканському Ордені, 
він проводить більшу частину свого часу на місцях, працюючи з братами над ініціативами 
соціальної справедливості та пропонуючи програми формації щодо соціального вчення 
Церкви, особливо у зв’язку з францисканською духовністю та інтелектуальною традицією. Він 
також працював у Міжнародній Організації Францисканців в ООН, а зараз є членом правління 
Францисканської мережі дій. У 2019 році бр. Майкл заснував фермерське господарство Little 
Portion Farm в Еллікотт-Сіті, штат Меріленд. Він також є директором веб-сайту конвентуальних 
франицсканців: FranciscanVoice.org

Бр. Джозеф Дорняк приєднався до ордену братів францисканців у 1969 році і був висвячений на 
священика в 1979 році. Більша частина його служіння проходила в парафіях у східній частині 
США, а також деякий час він викладав у середній школі у Флориді. Бр. Джозеф також служив 
на міжнародному рівні в Гані, Ямайці та Ірландії. У всіх своїх служіннях він залишав свій 
мистецький слід, надихаючи своїм мистецтвом незліченну кількість людей прийняти Господа. 
Бр. Джозеф, автор неповторних замальовок Греччіо, зараз служить у монастирі Святого Марка 
в Бойнтон-Біч, штат Флорида.
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